
 
 

Bihar D.EL.ED Hindi Questions for Blog  
 

Q1. ‘दीपावली’ का सही संधि-धवच्छेद क्या है? 

(a) दीप + आवली 

(b) दी + पावली 

(c) दीप + आ + वली 

(d) दी + प + आ + वली 
 

Q2. जब दो या दो से अधिक शब्द अपने अर्थ को धबना बदले एक नए शब्द में बदल जाते हैं, तो इसे क्या कहते हैं? 

(a) उपसर्थ 

(b) प्रत्यय 

(c) समास 

(d) सधधि 

 

Q3. जलधि में कौन सा समास है- 

(a) कमथिारय 

(b) अव्ययीभाव 

(c) धिर्ु 

(d) तत्पुरुष 

 

Q4. वह जो सूयथ के सार् चमकता है,  

उसकी ककरणें िरती पर धबखरती हैं।  

जीवन के संघषों में, उसका प्रकाश हमें मार्थदशथन देता है।  

वो जो अपने पर् पर दढृ़ता से चलता है,  

उसकी राह आसान हो जाती है,  

क्योंकक उसकी मेहनत और धवश्वास में शधि होती है।"  

दढृ़ता का धवलोम ? 

(a) कमजोरी 

(b) साहस 

(c) संकल्प 

(d) धथर्रता 
 

Q5. 'Substantiate' के धलए सही पाररभाधषक शब्द क्या है? 

(a) प्रमाधणत करना 

(b) अथवीकार करना 

(c) थपष्ट करना 

(d) घेरना 
 

Q6. 'Eminent' के धलए सही धहधदी पाररभाधषक शब्द क्या है? 

(a) प्रधसद्ध 

(b) सामाधय 

(c) कुख्यात 

(d) दबुथल 
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Q7. 'वह पुथतकालय में पढ़ाई करता है।' उि वाक्य में उद्दशे्य है- 

(a) पुथतकालय 

(b) पढ़ाई 

(c) वह 

(d) पढ़ाई करता है 

 

Q8. 'वह जल्दी काम करता है।' उपयुथि वाक्य में धविेय है 

(a) वह 

(b) जल्दी  

(c) काम  

(d) करता है 

 

Q9. 'नौ सौ चूहे खाकर धबल्ली हज को चली' लोकोधि का अर्थ होर्ा- 

(a) झूठ बोलना 

(b) र्लती करना 

(c) पाप करके पुण्य की राह पर चलना 

(d) बहुत सारे काम करना 

 

Q10. इनमें से कौन सा वाक्य अशुद्ध है? 

(a) उसने मुझे सच बताया। 

(b) वह कल थकूल जाएर्ी। 

(c) वह घर जा रहे हैं। 

(d) मैं जल्दी से थकूल पहुुँच र्या। 

 

Q11. 'राजीव बडे ध्यान से पढ़ाई करता है।' रेखांककत शब्द में कौन सा पदबंि है? 

(a) संज्ञा पदबंि 

(b) किया धवशेषण पदबंि  

(c) धवशेषण पदबंि 

(d) किया पदबंि 

 

Q12. 'उसने सबको सच्चाई बताई।' वाक्य में कौन सा वाच्य है? 

(a) कतृथवाच्य 

(b) कतृथवाच्य 

(c) कमथवाच्य 

(d) इनमें से कोई नहीं 

 

Q13. वाक्य का वह अंश जो ककसी वथतु, व्यधि या थर्ान के बारे में जानकारी देता है, कहलाता है:- 

(a) कताथ 

(b) कमथ 

(c) धवशेषण 

(d) संज्ञा 
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Q14. वह शब्द जो ककसी वथतु के बारे में केवल संकेत करते हैं, उसे कहते हैं- 

(a) परोक्षार्थ 

(b) सापेक्षार्थ 

(c) सामाधयार्थ 

(d) प्रत्यक्षार्थ 

 

Q15. 'साक्षात भर्वान के दशथन से सभी पाप समाप्त हो जाते हैं।' इस वाक्य में शब्द शधि है- 

(a) वं्यजना 

(b) अधभिा 

(c) लक्षणा 

(d) तीनों 

 

Q16. 'र्र्न में चाुँद धसतारे धखले हैं' वाक्य में कौन सा अलंकार है? 

(a) रूपक 

(b) अनुप्रास 

(c) उत्पे्रक्षावादी अलंकार  

(d) थयाधत अलंकार 

 

Q17. "मनमोहक चेहरा देख कर सभी लोर् मंत्रमुग्ि हो र्ए।" इस वाक्य में कौन सा अलंकार है? 

(a) उपमा 

(b) रूपक  

(c) अनुप्रास 

(d) यमक 

 

Q18. "आुँखों में चमक, चेहरे पर मुथकान, ये सब बातें उसके व्यधित्व की चमक को कदखाती हैं।" इस वाक्य में कौन सा अलंकार 

है? 

(a) रूपक  

(b) अनुप्रास 

(c) उपमा  

(d) यमक  

 

Q19. "उसकी आवाज़ में र्हरी धमठास है, जैसे शहद में घुली हुई हो।" इस वाक्य में कौन सा अलंकार है? 

(a) रूपक 

(b) अनुप्रास 

(c) शे्लष 

(d) उपमा 

 

Q20. "वह सुनहरा सा हल्का प्रकाश रात की र्हराई में धबखेरता है।" इस वाक्य में कौन सा अलंकार है? 

(a) रूपक  

(b) अनुप्रास  

(c) उपमा 

(d) यमक 
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Q21. "वह व्यधि धबना शब्दों के अपनी बातों को चेहरे के हाव-भाव से व्यि करता है।" इस वाक्य में कौन सा अलंकार है? 

(a) रूपक 

(b) उपमा  

(c) यमक 

(d) शे्लष 

 

Q22. "वह चाुँद की तरह चमक रहा है, जैसे आकाश में तारे धछटकते हैं।" इस वाक्य में कौन सा अलंकार है? 

(a) रूपक 

(b) उपमा 

(c) यमक 

(d) अनुप्रास 

 

Q23. "धजस छधद में प्रत्येक सम चरण में 13-13 वणथ होते हैं और धवषम चरण में 11-11 उसे क्या कहा जाता है?" 

(a) सोरठा  

(b) धत्रताली  

(c) रोला 

(d) मंदाककनी 

 

Q24. "काव्य में धजन शब्दों के माध्यम से पाठक के मन में शांधत, सौम्यता और संतुलन का अहसास होता है, वह कौन सा काव्य-

र्ुण कहलाता है?" 

(a) मािुयथ र्ुण 

(b) ओज र्ुण 

(c) प्रसाद र्ुण 

(d) वीरता र्ुण 

 

Q25. "काव्य में वीर रस ककतने प्रकार के होते हैं?" 

(a) तीन 

(b) दो 

(c) चार 

(d) पाुँच 

 

Q26. 'धवद्यालय' शब्द का संधि-धवच्छेद है- 

(a) धवद्या+आलय 

(b) धवद्या+लय 

(c) धवद्याल+य 

(d) धवद+्यालय 

 

Q27. धजस समास में दोनों पदों का समान महत्व होता है, उसे कहते हैं- 

(a) तत्पुरूष 

(b) अव्ययीभाव 

(c) ििं 

(d) बहुव्रीधह 
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Q28. कदन-रात में समास है।  

(a) तत्पुरूष 

(b) अव्ययीभाव 

(c) ििं 

(d) बहुव्रीधह 

 

Q29. िरती पर जब शांधत का संकट र्ा, 

कुरुके्षत्र का युद्ध किर धछडने को र्ा। 

श्रीकृष्ण ने हर कदल में धववेक जर्ाया, 

आदर और पे्रम का मार्थ कदखाया। 

"धयाय का पालन करो, दया से जीयो, 

सत्य की राह में ही जीवन का आरंभ है। 

धसिथ  भूधम का नहीं, मन का साम्राज्य चाधहए, 

दढृ़ धवश्वास से ही धवजय की राह है।" 

दयुोिन ने न समझा, अहंकार बढ़ाया, 

श्रीकृष्ण के सत्य को न अपनाया। 

तभी युद्ध के संर् तलवारें चमकीं, 

मर्र बुधद्ध की शधि किर भी बेमानी हुई। 

जब धववेक की मधत मर जाती है, 

वह नाश की राह पर ले जाती है। 

श्रीकृष्ण आए र्े जीवन का संदेशा देने, 

िमथ और धयाय का मार्थ किर से कदखाने। 

"श्रीकृष्ण ने दयुोिन को क्या संदेश कदया र्ा?" 

(a) सत्य और धयाय का पालन करने का 

(b) अहंकार और युद्ध को बढ़ावा देने का 

(c) शांधत और पे्रम के मार्थ पर चलने का 

(d) दोनों (a) और (c) 

 

Q30. "EQUITY" के धलए सही धहधदी पाररभाधषक शब्द है- 

(a) धनष्पक्षता 

(b) समता  

(c) संपधि 

(d) समानता 

 

Q31."SYMPATHY" के धलए सही धहधदी पाररभाधषक शब्द है- 

(a) सहानुभूधत 

(b) समानुभूधत 

(c) सद्भावना 

(d) आत्मीयता 
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Q32. "माता-धपता के र्ुथसे मे भी बच्चों की भलाई धछपी होती है" वाक्य में भाववाचक संज्ञा है- 

(a) माता-धपता 

(b) बच्चों 

(c) भलाई 

(d) धछपी 

 

Q33. "भारत" शब्द ककस प्रकार की संज्ञा है? 

(a) व्यधिवाचक संज्ञा 

(b) थर्ानवाचक संज्ञा 

(c) भाववाचक संज्ञा 

(d) जाधतवाचक संज्ञा 

 

Q34. "आुँखों का तारा" मुहावरे का अर्थ क्या है? 

(a) धप्रय व्यधि 

(b) बहुत तेज़ व्यधि 

(c) तारा से जुडा व्यधि 

(d) कोई चमकदार वथतु 

 

Q35. धनम्नधलधखत में से कौन सा वाक्य अशुद्ध है? 

(a) मैं थकूल जाता हुँ। 

(b) वह बहुत अच्छे खेलता है। 

(c) रािा ने मुझे पुथतक दी। 

(d) तुमने अच्छा ककया। 

 

Q36. "सूरज से तेज चला वह आकाश की ओर" वाक्य में रेखांककत शब्द में कौन सा पदबंि है? 

(a) धवशेषण पदबंि 

(b) संज्ञा पदबंि 

(c) किया पदबंि 

(d) किया धवशेषण पदबंि 

 

Q37. धजस वाक्य में कमथ की प्रिानत होती है। उसे कहते है  

(a) कमथ वाच्य  

(b) भाव वाच्य  

(c) कतथ वाच्य  

(d) इनमे से कोई नहीं  

 

Q38. धनम्नधलधखत में से कौन-सा वाक्य अशुद्ध है? 

(a) हमें अपने माता-धपता का आदर करना चाधहए। 

(b) वह थकूल में पढ़ने जाता है। 

(c) वह धमठाइयाुँ खाती है। 

(d) मैं तुम्हारे से नाराज हुँ। 
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Q39. अधभिा और लक्षणा शब्दशधि अपने-अपने अर्ों का बोि कराके शांत हो जाती है, तब धजस शब्दशधि से अर्थ बोि होता 

है, उसे क्या कहते हैं? 

(a) अनुप्रास 

(b) उत्पे्रक्षा 

(c) वं्यजना  

(d) अलंकार 

 

Q40. शब्द तर्ा अर्थ के संबंि में धवचार करनेवाले तत्व को क्या कहते हैं। 

(a) शब्द शधि  

(b) शब्द कोश  

(c) दोनों धवकल्प सही है  

(d) लक्षणा  

 

Q41. पायो जी मैंने राम रतन िन पायो। 

उपयुथि पंधियों में कौन-सा अलंकार है? 

(a) रूपक 

(b) अधयोधि 

(c) अधतशयोधि 

(d) उपमा 

 

Q42. मानो हवा के वेर् से सोता हुआ सार्र जर्ा। 

उपयुथि पंधि मे कौन सा अलंकार है? 

(a) अनुप्रास 

(b) उत्पे्रक्षा 

(c) रुपक  

(d) इनमें से कोई नहीं 

 

Q43. वह अलंकार धजसमें ककसी व्यधि, थर्ान या वथतु का र्ुण या धवशेषता ककसी अधय वथतु से तुलना करके व्यि ककया 

जाता है, उसे कहते हैं- 

(a) रूपक 

(b) उपमेय 

(c) अनुप्रास 

(d) अनुप्रथर् 

 

Q44. “उकदत उदय धर्री मंच पर, रघुवर बाल पतंर्। .. " में कौन सा अलंकार है? 

(a) रूपक 

(b) यमक 

(c) शे्लष 

(d) उपमा 
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Q45. धनम्नधलधखत में से ककस वाक्य में उपमा अलंकार का प्रयोर् हुआ है? 

(a) चंद्रमा के समान उसका मुख चमक रहा है। 

(b) तुम तो साक्षात् िोि के देवता हो। 

(c) सार्र उिन रहा है जैसे मानो िोधित हो। 

(d) हवा में िूलों की महक िैल रही है। 

 

Q46. धनम्नधलधखत में से ककस वाक्य में रूपक अलंकार का प्रयोर् हुआ है? 

(a) मनुष्य का जीवन एक बहती नदी है। 

(b) वह ससंह की भांधत युद्ध में लडता है। 

(c) िूलों की खुशबू हवा में घुल र्ई। 

(d) पवथत की ऊुँ चाई जैसे आकाश को छू रही हो। 

 

Q47. संथकृत में ककतने प्रकार के लघु और र्ुरु वणथ होते हैं? 

(a) 7 लघु और 7 र्ुरु 

(b) 8 लघु और 8 र्ुरु 

(c) 12 लघु और 6 र्ुरु 

(d) 4 लघु और 12 र्ुरु 

 

Q48.'वंशथर्' ककस प्रकार का छंद है? 

(a) वर्णथक छधद 

(b) माधत्रक छधद 

(c) सम माधत्रक छधद 

(d) इनमें से कोई नहीं 

 

Q49.'नाट्यशास्त्र' नामक ग्रंर् के रचधयता कौन हैं? 

(a) भरत मुधन 

(b) काधलदास 

(c) शंकराचायथ 

(d) रामानुजाचायथ 

 

Q50."मैं सत्य कहता हं, सके सुकुमार न मानो मुझे। यमराज से भी युि को, प्रथतुत सदा मानो मुझे। उपयुथि पंधियों में कौन-

सा रस है? 

(a) शंृ्रर्ार रस 

(b) वीर रस 

(c) भयानक रस 

(d) शांधत रस 
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Solutions 
 

S1. Ans.(a) 

Sol. दीप + आवली 

थपष्टीकरण: 

दीपावली का उधचत संधि धवच्छेद “दीप + आवली (अ + अ = आ)” होर्ा। यह दीघथ सधंि का उदाहरण ह।ै 

दीघथ सधंि- दीघथ संधि, थवर संधि का एक प्रकार है धजसमें दो थवणथ या सजातीय थवरों के बीच संधि होकर उनके दीघथ रूप हो 

जाते है। अर्ाथत दो थवणथ थवर धमलकर दीघथ हो जाते हैं। 

‘दीप’ का अर्थ है 'दीपक' और 'आवली' का अर्थ है 'शंृ्रखला' या 'लाइन'। इस प्रकार 'दीपावली' का अर्थ होता है 'दीपों की शंृ्रखला'। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) दीप + आवली सही 'दीपावली' शब्द का सही संधि-धवच्छेद है। 

(B) दी + पावली र्लत यह संधि-धवच्छेद सही नहीं है, क्योंकक 'दी' और 'पावली' का कोई संबंि नहीं है। 

(C) दीप + आ + वली र्लत यह र्लत संधि-धवच्छेद है, क्योंकक 'आ' का यहां कोई प्रयोर् नहीं है। 

(D) दी + प + आ + वली र्लत यह संधि-धवच्छेद भी सही नहीं है, क्योंकक 'प' का यहां कोई थर्ान नहीं है। 

धनष्कषथ: सही उिर है (A) दीप + आवली। 

 

S2. Ans.(c) 

Sol. समास 

थपष्टीकरण: 

जब दो या दो से अधिक शब्द अपने अर्थ को धबना बदल ेएक नए शब्द में बदल जाते हैं, तो इसे समास कहते हैं। उदाहरण के 

तौर पर, "राजपुत्र" (राजा + पुत्र), "दीनदयाल" (दीन + दयाल) आकद समास के उदाहरण हैं। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) उपसर्थ र्लत उपसर्थ एक धवशेष शब्दांश है जो शब्द के पहल ेजोड ेजाता है, जैसे "अधत-", "प्रधत-" आकद। 

(B) प्रत्यय र्लत प्रत्यय वह शब्दांश होता है जो शब्द के अंत में जोड ेजाते है, जैसे "-ता", "-न" आकद। 

(C) समास सही शब्द-रचना की ऐसी प्रकिया है धजसमें अर्थ की दधृष्ट से परथपर धभन्न तर्ा थवतंत्र अर्थ रखने वाले 

दो या दो से अधिक शब्द धमलकर ककसी अधय थवतंत्र शब्द की रचना करते हैं। 

(D) सधधि र्लत सधधि (सम् + िा + कक) शब्द का अर्थ है 'मेल' या जोड। दो धनकटवती वणों के परथपर मेल से जो 

धवकार (पररवतथन) होता है वह संधि कहलाता है। 

धनष्कषथ: 

"जब दो या दो से अधिक शब्द अपने अर्थ को धबना बदल ेएक नए शब्द में बदल जाते हैं, तो इसे समास कहते हैं।" 

 

S3. Ans.(d) 

Sol. तत्परुुष 

मखु्य धबधद:ु 

• 'जलधि' का समास धवग्रह होर्ा 'जल को िारण ककया हुआ'। 

• इसमें 'को' कारक का प्रयोर् हुआ है। 

• अतः इसमें तत्पुरुष समास है। 
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समास - समास उस प्रकिया को कहते हैं, धजसमें दो शब्द धमलकर उनके बीच के संबंिसूचक आकद का लोप करके नया शब्द 

बनाया जाता है। समास से तात्पयथ संधक्षधप्तकरण से है। समास के माध्यम से कम शब्दों में अधिक अर्थ प्रकट ककया जाता है। जैसे 

- राजा का पुत्र = राजपुत्र।  

समास के प्रकार धनम्नधलधखत हैं: 

समास का नाम पररभाषा उदाहरण 

तत्परुुष समास धजस समास में उिरपद प्रिान हो तर्ा समास करने के उपरांत 

धवभधि (कारक धचह्न) का लोप हो। 

र्ृहथवामी = घर का माधलक , 

धवद्यादाता = धवद्या का दाता 

बहुव्रीधह 

समास 

धजस समास में दोनों पद प्रिान नहीं होते हैं और दोनों पद 

धमलकर ककसी अधय धवशेष अर्थ की ओर संकेत करते हैं। 

चिपाधण = धजसके हार् में चि हो, 

चतुवेदी = चार वेद जानने वाला 

कमथिारय 

समास 

धजस समास में धवशेषण और धवशेष्य के रूप में दोनों पद का संबंि 

हो। 

शे्वतपुष्प = सिेद रंर् का िूल, 

महानर्र = महान है जो नर्र 

धिर् ुसमास धजस समास में पूवथपद (पहला पद) संख्यावाचक धवशेषण हो। चतुर्दथक = चार कदशाओं का समूह, 

सप्तसार्र = सात समुद्र का समूह 

अव्ययीभाव 

समास 

धजस समास में पहला पद प्रिान हो और समथत पद अव्यय का 

काम करें। 

शीघ्रार्मन = जल्दी आने वाला, 

प्रत्यक्ष = सामने रखे हुए 

िधि समास िधि समास में समथतपद के दोनों पद समान रूप से प्रिान होते 

हैं। "और," "या," "एव"ं आकद शब्दों का लोप होने पर बनता है। 

रामलक्ष्मण = राम और लक्ष्मण, 

सूयथचंद्र = सूयथ और चंद्रमा 

 

S4. Ans.(a) 

Sol. कमजोरी 

थपष्टीकरण: 

‘दढृ़ता’ का अर्थ होता है मजबूत होना, ककसी कायथ में दढृ़ धनष्ठा और संकल्प रखना। इसका धवलोम ‘कमजोरी’ होर्ा, जो कक 

नपंुसकता या शधि की कमी को दशाथता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) कमजोरी सही 'दढृ़ता' का धवलोम 'कमजोरी' है, क्योंकक यह एक धवपरीत शब्द है। 

(B) साहस र्लत साहस 'दढृ़ता' के समानार्थक हो सकता है, न कक धवलोम और साहस का धवलोम शब्द ‘भय’ होता है  

(C) संकल्प र्लत संकल्प दढृ़ता से जुडा हुआ है, यह धवलोम नहीं हो सकता। 

(D) धथर्रता र्लत धथर्रता दढृ़ता से मेल खाती है, लेककन यह इसका धवलोम नहीं है। 

धनष्कषथ: 

‘दढृ़ता’ का धवलोम 'कमजोरी' है। 

 

S5. Ans.(a) 

Sol. प्रमाधणत करना 

थपष्टीकरण: 

'Substantiate' का अर्थ होता है ककसी धवचार, दावे या कर्न को प्रमाणों या तथ्यों िारा समर्थन करना। इस शब्द के धलए 

सबसे उपयुि पाररभाधषक शब्द 'प्रमाधणत करना' है, क्योंकक यह ककसी बात को सच साधबत करने या प्रमाधणत करने की 

प्रकिया को दशाथता है। 
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अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) प्रमाधणत करना सही 'Substantiate' का अर्थ ककसी दावे या धवचार को प्रमाधणत करना है। 

(B) अथवीकार करना र्लत 'Substantiate' का अर्थ अथवीकार करने से संबंधित नहीं है। 

(C) थपष्ट करना र्लत 'Substantiate' का अर्थ केवल थपष्ट करना नहीं होता। यह प्रमाधणत करने से जुडा होता है। 

(D) घेरना र्लत 'Substantiate' का 'घेरना' से कोई संबंि नहीं है। 

धनष्कषथ: 

'Substantiate' के धलए सही पाररभाधषक शब्द 'प्रमाधणत करना' है। 

 

S6. Ans.(a) 

Sol. प्रधसद्ध 

थपष्टीकरण: 

'Eminent' का अर्थ होता है प्रधसद्ध, सम्माधनत, या उच्च कोरट का। यह ककसी व्यधि या चीज की शे्रष्ठता या उच्चता को दशाथता 

है। इस शब्द के धलए सही पाररभाधषक शब्द 'प्रधसद्ध' है, जो प्रधसधद्ध और सम्मान की ओर इशारा करता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) प्रधसद्ध सही 'Eminent' का अर्थ प्रधसद्ध, सम्माधनत या उच्च थतर का होता है। 

(B) 

सामाधय 
र्लत 

'Eminent' का अर्थ सामाधय से धवपरीत होता है, यह ककसी धवशेष व्यधि को दशाथता 

है। 

(C) कुख्यात र्लत 'Eminent' का अर्थ कुख्यात से नहीं है। 

(D) दबुथल र्लत 'Eminent' का अर्थ दबुथल (कमजोर) से नहीं होता। 
 

धनष्कषथ: 

'Eminent' के धलए सही पाररभाधषक शब्द 'प्रधसद्ध' है। 

 

S7. Ans.(b) 

Sol. पढ़ाई 

थपष्टीकरण: 

वाक्य में 'उद्देश्य' वह है धजसे वाक्य में व्यि ककया जा रहा है या जो किया का लक्ष्य होता है। यहां 'वह पुथतकालय में पढ़ाई 

करता है' वाक्य में किया 'पढ़ाई करता है' है, और इसका उद्देश्य या लक्ष्य 'पढ़ाई' है, जो कक वाक्य का मुख्य उद्देश्य है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) पुथतकालय र्लत पुथतकालय 'थर्ल' को दशाथता है, यह उद्देश्य नहीं है। 

(B) पढ़ाई सही 'पढ़ाई' किया का उद्देश्य है, धजससे वाक्य का लक्ष्य थपष्ट होता है। 

(C) वह र्लत 'वह' कताथ है, जो किया कर रहा है, न कक उद्देश्य। 

(D) पढ़ाई करता ह ै र्लत यह पूरी किया है, लेककन उद्देश्य 'पढ़ाई' ही है। 

धनष्कषथ: 

'वह पुथतकालय में पढ़ाई करता है' वाक्य में उद्देश्य 'पढ़ाई' है। 
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S8. Ans.(d) 

Sol. करता ह ै

थपष्टीकरण: 

वाक्य "वह जल्दी काम करता है" में 'करता है' किया है, जो वाक्य में धविेय के रूप में कायथ करती है। धविेय वह भार् होता है 

जो वाक्य में किया या कायथ को व्यि करता है। यहाुँ 'करता है' वह किया है जो व्यधि (वह) िारा ककए जा रहे कायथ को दशाथती 

है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) वह र्लत 'वह' सवथनाम है, जो कताथ का काम करता है, लेककन यह धविेय नहीं है। 

(B) जल्दी र्लत 'जल्दी' किया धवशेषण है, जो कायथ के समय या र्धत को दशाथता है, धविेय नहीं है। 

(C) काम र्लत 'काम' संज्ञा है, जो किया के लक्ष्य को दशाथती है, धविेय नहीं है। 

(D) करता ह ै सही 'करता है' किया है, जो वाक्य में धविेय के रूप में कायथ कर रही है। 

धनष्कषथ: सही उिर है (d) करता ह।ै 

 
S9. Ans.(c) 

Sol. पाप करके पणु्य की राह पर चलना 

थपष्टीकरण: 

'नौ सौ चूहे खाकर धबल्ली हज को चली' यह लोकोधि तब उपयोर् होती है, जब कोई व्यधि बहुत सारी बुरी या र्लत बातें 

करता है और किर अचानक अच्छा कदखने का प्रयास करता है। यह एक तरह से hypocrisy (पाखंड) को दशाथने वाली लोकोधि 

है, धजसमें कोई व्यधि पाप करके पुण्य का आचरण करने का दावा करता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) झठू बोलना र्लत इस लोकोधि में झठू बोलने का कोई संदभथ नहीं है। 

(B) र्लती करना र्लत यह लोकोधि र्लती करने के बजाय पाप और पुण्य से संबंधित है। 

(C) पाप करके पणु्य की राह पर 

चलना 

सही यह लोकोधि पाप करने के बाद पुण्य की राह पर चलने की प्रवृधि को व्यि 

करती है। 

(D) बहुत सारे काम करना र्लत यह लोकोधि काम करने से ज्यादा ककसी के पाप और पुण्य के बारे में है। 

धनष्कषथ: 

'नौ सौ चूहे खाकर धबल्ली हज को चली' का अर्थ 'पाप करके पुण्य की राह पर चलना' है। 

 
S10. Ans.(c) 

Sol. वह घर जा रह ेहैं। 

थपष्टीकरण: 

वाक्य "वह घर जा रहे हैं" अशुद्ध है, क्योंकक 'वह' (एकवचन) के सार् 'जा रहे हैं' (बहुवचन किया) का प्रयोर् र्लत है। इसे सही 

रूप में "वह घर जा रही है" या "वह घर जा रहा है" ककया जाना चाधहए, जो वचन में सामंजथय बनाए रखेर्ा। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) उसने मझुे सच बताया। सही यह वाक्य व्याकरधणक दधृष्ट से सही है। 

(B) वह कल थकूल जाएर्ी। सही यह वाक्य व्याकरधणक दधृष्ट से सही है। 

(C) वह घर जा रहे हैं। र्लत 'वह' के सार् 'जा रहे हैं' का प्रयोर् अशुद्ध है। 

(D) मैं जल्दी से थकूल पहुुँच र्या। सही यह वाक्य व्याकरधणक दधृष्ट से सही है। 

धनष्कषथ: सही उिर है (c) वह घर जा रहे हैं। 
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S11. Ans.(b) 

Sol. किया धवशषेण पदबिं 

थपष्टीकरण: 

वाक्य "राजीव बडे ध्यान से पढ़ाई करता है" में रेखांककत शब्द "बडे ध्यान से" किया "पढ़ाई करता है" को धवशद और थपष्ट रूप 

से बताने के धलए प्रयोर् ककया र्या है, धजससे यह किया धवशेषण पदबंि बनता है। यह धवशेष रूप से किया "पढ़ाई करता है" 

की धवशेषता बताता है, जो यह बताता है कक वह पढ़ाई ककस प्रकार से करता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) सजं्ञा पदबिं र्लत संज्ञा पदबंि संज्ञा से संबंधित होता है, लेककन यहाुँ पर किया धवशेषण का प्रयोर् हुआ है। 

(B) किया धवशषेण पदबिं सही यह पदबंि किया को धवशेष रूप से धवथताररत करता है, इसधलए यह सही है। 

(C) धवशेषण पदबिं र्लत धवशेषण पदबंि धवशेषण से संबंधित होता है, लेककन यहाुँ पर किया धवशेषण है। 

(D) किया पदबिं र्लत किया पदबंि में किया और अधय शब्दों का मेल होता है, लेककन यहाुँ किया धवशेषण है। 
 

धनष्कषथ:धवकल्प (B) किया धवशेषण पदबंि सही है। 

 
S12. Ans.(a) 

Sol. कतृथवाच्य 

थपष्टीकरण: 

वाक्य "उसने सबको सच्चाई बताई।" में "उसने" कताथ है, और वाक्य में यह थपष्ट है कक कताथ (उसने) मुख्य रूप से किया "बताई" 

को अंजाम दे रहा है। इसधलए यह वाक्य कतृथवाच्य है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) कतृथवाच्य सही वाक्य में कताथ को प्रार्धमकता दी र्ई है। 

(B) कतृथवाच्य र्लत यह धवकल्प दोहराया र्या है, जो एक त्रुरट है। 

(C) कमथवाच्य र्लत कमथवाच्य में कमथ पर जोर होता है, लेककन यहाुँ कताथ मुख्य है। 

(D) इनमें स ेकोई नहीं र्लत वाक्य थपष्ट रूप से कतृथवाच्य है। 

धनष्कषथ:धवकल्प (A) कतृथवाच्य सही है। 

 
S13. Ans.(c) 

Sol. धवशषेण 

थपष्टीकरण: 

वाक्य का वह अंश जो ककसी वथतु, व्यधि या थर्ान के बारे में जानकारी प्रदान करता है, उसे धवशेषण कहा जाता है। यह शब्द 

ककसी संज्ञा या सवथनाम की धवशेषता, र्ुण, संख्या, या मात्रा बताता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) कताथ र्लत कताथ वह होता है जो किया करता है। यह वाक्य के धवषय को दशाथता है। 

(B) कमथ र्लत कमथ वह होता है धजस पर किया का प्रभाव पडता है। यह जानकारी नहीं देता। 

(C) धवशेषण सही धवशेषण ककसी वथतु, व्यधि या थर्ान की धवशेषता या र्ुण बताता है। 

(D) संज्ञा र्लत संज्ञा ककसी वथतु, व्यधि या थर्ान का नाम होता है, यह धववरण नहीं देता। 

धनष्कषथ:सही उिर है (C) धवशेषण। 
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S14. Ans.(a) 

Sol. परोक्षार्थ 

थपष्टीकरण: 

वह शब्द जो ककसी वथतु के बारे में केवल संकेत करते हैं और धजसे प्रत्यक्ष रूप से नहीं देखा जा सकता, उसे परोक्षार्थ कहते हैं। 

यह अप्रत्यक्ष रूप से वथतु के अधथतत्व या धथर्धत की ओर इंधर्त करता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) परोक्षार्थ सही परोक्षार्थ अप्रत्यक्ष रूप से ककसी वथतु के बारे में संकेत करता है। 

(B) सापके्षार्थ र्लत सापेक्षार्थ ककसी वथतु का अर्थ संदभथ या संबंि के आिार पर होता है। 

(C) सामाधयार्थ र्लत सामाधयार्थ समान अर्थ वाले शब्दों के धलए प्रयोर् होता है। 

(D) प्रत्यक्षार्थ र्लत प्रत्यक्षार्थ ककसी वथतु को प्रत्यक्ष रूप से देखने या अनुभव करने पर आिाररत है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (A) परोक्षार्थ। 

 

S15. Ans.(b) 

Sol. अधभिा 

थपष्टीकरण: 

इस वाक्य में "साक्षात भर्वान के दशथन" का अर्थ अपने सामाधय और सीिा अर्थ (प्रार्धमक अर्थ) में धलया र्या है। जब ककसी 

शब्द का उपयोर् अपने मूल अर्थ में ककया जाता है, तो वह अधभिा शब्द शधि कहलाती है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) व्यंजना र्लत वं्यजना का उपयोर् तब होता है जब शब्द के अर्थ में अप्रत्यक्ष या संकेतात्मक भाव हो। 

(B) अधभिा सही यहाुँ शब्द "साक्षात" और "भर्वान" अपने सीिे और प्रार्धमक अर्थ में उपयोर् ककए र्ए हैं। 

(C) लक्षणा र्लत लक्षणा तब होती है जब शब्द का अर्थ बदलकर दसूरे अर्थ की ओर संकेत करता है। 

(D) तीनों र्लत इस वाक्य में केवल अधभिा शब्द शधि का प्रयोर् हुआ है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (B) अधभिा। 

 

S16. Ans.(a) 

Sol. रूपक 

थपष्टीकरण: 

इस वाक्य में "र्र्न में चाुँद धसतारे धखले हैं" के माध्यम से चाुँद और धसतारों को िूलों के समान "धखलने" की कल्पना की र्ई 

है। यहाुँ रूपक अलंकार है क्योंकक चाुँद और धसतारों को िूलों के समान रूप में प्रथतुत ककया र्या है। रूपक में उपमेय और 

उपमान के बीच सीिा संबंि थर्ाधपत ककया जाता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) रूपक सही चाुँद और धसतारों को िूलों के रूप में प्रथतुत ककया र्या है। 

(B) अनुप्रास र्लत अनुप्रास तब होता है जब एक ही ध्वधन का बार-बार प्रयोर् हो। 

(C) उत्प्रेक्षावादी अलकंार र्लत उत्पे्रक्षा में ककसी वथतु को दसूरे की तरह होने की संभावना व्यि की जाती है। 

(D) थयाधत अलकंार र्लत थयाधत अलंकार काव्य के अधय संदभथ में उपयोर् होता है, जो यहाुँ नहीं है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (A) रूपक। 
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S17. Ans.(b) 

Sol. रूपक 

थपष्टीकरण: 

वाक्य में "मनमोहक चेहरा" कहा र्या है, जहाुँ चेहरा को सीिे "मनमोहक" के रूप में वर्णथत ककया र्या है। यह रूपक अलंकार 

का उदाहरण है क्योंकक इसमें उपमेय (चेहरा) और उपमान (मनमोहकता) के बीच सीिा संबंि थर्ाधपत ककया र्या है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) उपमा र्लत उपमा में उपमेय और उपमान के बीच तुलना "जैसे", "समान", आकद शब्दों के माध्यम से होती है, जो 

यहाुँ नहीं है। 

(B) रूपक सही इसमें चेहरा को सीिे मनमोहक कहा र्या है, जो रूपक अलंकार का उदाहरण है। 
(C) 

अनपु्रास 
र्लत अनुप्रास में एक ही ध्वधन का बार-बार प्रयोर् होता है, जो यहाुँ नहीं है। 

(D) यमक र्लत यमक में एक ही शब्द के दो या अधिक अर्थ होते हैं, जो इस वाक्य में नहीं है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (B) रूपक। 

 
S18. Ans.(a) 

Sol. रूपक 

थपष्टीकरण: 

इस वाक्य में "आुँखों में चमक," "चेहरे पर मुथकान" जैसे वाक्यांश व्यधित्व को सीिे तौर पर चमक के रूप में वर्णथत कर रहे हैं। 

यह रूपक अलंकार का उदाहरण है, क्योंकक उपमेय (व्यधित्व) और उपमान (चमक) के बीच सीिा संबंि थर्ाधपत ककया र्या 

है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) रूपक सही व्यधित्व को चमक के रूप में सीिा व्यि ककया र्या है, जो रूपक का उदाहरण है। 

(B) अनुप्रास र्लत अनुप्रास में एक ही ध्वधन या अक्षर का बार-बार प्रयोर् होता है, जो यहाुँ नहीं है। 

(C) उपमा र्लत उपमा में "जैसे" या "समान" शब्दों से तुलना होती है, जो यहाुँ नहीं है। 

(D) यमक र्लत यमक में एक ही शब्द के दो धभन्न अर्थ होते हैं, जो इस वाक्य में नहीं है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (A) रूपक। 
 
S19. Ans.(d) 

Sol. उपमा 

थपष्टीकरण: 

इस वाक्य में "जैसे" शब्द का प्रयोर् ककया र्या है, जो उपमेय (उसकी आवाज़) और उपमान (शहद में घुली धमठास) के बीच 

तुलना करता है। यह उपमा अलंकार का थपष्ट उदाहरण है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) रूपक र्लत रूपक में उपमेय और उपमान के बीच तुलना धबना ककसी संकेत शब्द के होती है। यहाुँ "जैसे" शब्द 

का प्रयोर् ककया र्या है। 

(B) 

अनपु्रास 
र्लत अनुप्रास में एक ही ध्वधन या अक्षर का बार-बार प्रयोर् होता है, जो यहाुँ नहीं है। 

(C) श्लेष र्लत शे्लष में एक ही शब्द के दो अर्थ होते हैं, जो यहाुँ नहीं है। 

(D) उपमा सही "जैसे" के माध्यम से उपमेय और उपमान की तुलना की र्ई है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (D) उपमा। 
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S20. Ans.(a) 

Sol. रूपक 

थपष्टीकरण: 

इस वाक्य में "सुनहरा सा हल्का प्रकाश" को रात की र्हराई में धबखेरता हुआ कदखाया र्या है, जो प्रकाश को एक धवशेष रूप 

में वर्णथत करता है। उपमेय और उपमान के बीच तुलना धबना ककसी संकेत शब्द (जैसे, मानो) के की र्ई है। यह रूपक अलंकार 

का थपष्ट उदाहरण है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) रूपक सही यहाुँ उपमेय और उपमान के बीच तुलना धबना संकेत शब्द के की र्ई है। 

(B) अनुप्रास र्लत अनुप्रास में समान ध्वधन या अक्षर का बार-बार प्रयोर् होता है, जो यहाुँ नहीं है। 

(C) उपमा र्लत उपमा में "जैसे", "मानो" जैसे शब्दों का प्रयोर् होता है, जो यहाुँ नहीं है। 

(D) यमक र्लत यमक में एक शब्द के दो अर्थ होते हैं, जो यहाुँ नहीं है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (A) रूपक। 

 
S21. Ans.(d) 

Sol. श्लेष 

थपष्टीकरण: 

इस वाक्य में "शब्दों" का अर्थ दोहरा है—एक सामाधय अर्थ में बोले र्ए शब्द और दसूरा हाव-भाव के माध्यम से व्यि ककए 

र्ए संकेत। इस प्रकार एक ही शब्द के दो अलर्-अलर् अर्थ प्रकट हो रहे हैं, जो शे्लष अलंकार का उदाहरण है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) रूपक र्लत रूपक में उपमेय और उपमान की तुलना होती है, जो यहाुँ नहीं है। 

(B) उपमा र्लत उपमा में "जैसे", "मानो" जैसे शब्दों से तुलना होती है, जो यहाुँ नहीं है। 

(C) यमक र्लत यमक में एक शब्द का दो बार प्रयोर् होता है, पर अर्थ नहीं बदलता। 

(D) श्लेष सही एक शब्द (शब्दों) के दो धभन्न अर्थ धनकलते हैं। 

धनष्कषथ:सही उिर है (D) शे्लष। 

 
S22. Ans.(b) 

Sol. उपमा 

थपष्टीकरण: 

वाक्य में "चाुँद की तरह" और "जैसे आकाश में तारे धछटकते हैं" में "चाुँद" और "आकाश में तारे" की तुलना की र्ई है। यह तुलना 

"जैसे" या "की तरह" शब्द से होती है, जो उपमा अलंकार का लक्षण है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) रूपक र्लत रूपक में तुलना के धबना ककसी वथतु को दसूरी वथतु के रूप में प्रथतुत ककया जाता है, जो 

यहाुँ नहीं है। 

(B) उपमा सही उपमा में दो चीजों के बीच तुलना होती है, जो इस वाक्य में "चाुँद" और "आकाश में तारे" 

के बीच हो रही है। 

(C) यमक र्लत यमक में एक शब्द के दो अर्थ होते हैं, जो यहाुँ नहीं है। 

(D) अनपु्रास र्लत अनुप्रास में ककसी ध्वधन या वणथ का पुनरावृधि होती है, जो यहाुँ नहीं है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (B) उपमा। 
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S23. Ans.(a) 

Sol. सोरठा 

थपष्टीकरण: 

सोरठा छंद में धवषम चरण में 11-11 वणथ होते हैं और सम में 13-13 वणथ होते हैं। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) सोरठा  सही सोरठा छंद में धवषम चरण में 11-11 वणथ होते हैं और सम में 13-13 वणथ होते हैं।  

(B) धत्रताली र्लत यह छंद नहीं है। 

(C) रोला र्लत यह र्लत है। 

(D) मदंाककनी र्लत यह छंद नहीं है। 

धनष्कषथ:सही उिर है (A) सोरठा।  

 

S24. Ans.(c) 

Sol. प्रसाद र्णु 

थपष्टीकरण: 

काव्य में प्रसाद र्ुण वह र्ुण है, धजसके माध्यम से पाठक के मन में शांधत, सौम्यता और संतुलन का अहसास होता है। यह र्ुण 

काव्य को सौम्य, संुदर और मनोहर बनाता है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) माियुथ र्णु र्लत मािुयथ र्ुण काव्य में मिुरता और लय का अहसास कराता है, पर शांधत और संतुलन नहीं। 

(B) ओज र्णु र्लत ओज र्ुण काव्य में उजाथ और वीरता का अहसास कराता है, शांधत नहीं। 

(C) प्रसाद र्णु सही प्रसाद र्ुण काव्य में शांधत, सौम्यता और संतुलन का अहसास कराता है। 

(D) वीरता र्णु र्लत वीरता र्ुण काव्य में साहस और शधि का अहसास कराता है, शांधत और संतुलन नहीं। 

धनष्कषथ:सही उिर है (C) प्रसाद र्ुण। 

 

S25. Ans.(b) 

Sol. दो 

थपष्टीकरण: 

काव्य में वीर रस दो प्रकार के होते हैं: 

1. उत्साह वीर रस - यह वीरता के भाव से उत्पन्न होता है, धजसमें संघषथ की भावना और साहस का प्रतीक होता है। 

2. उिरे् वीर रस - यह अधिक उग्र और तीव्र संघषथ की धथर्धत से उत्पन्न होता है, जहां शौयथ की उच्चतम अधभव्यधि होती है। 

अधय धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प धथर्धत कारण 

(A) तीन र्लत वीर रस केवल दो प्रकारों में धवभाधजत होते हैं, तीन नहीं। 

(B) दो सही वीर रस दो प्रकार के होते हैं - उत्साह वीर रस और उिरे् वीर रस। 

(C) चार र्लत वीर रस के चार प्रकार नहीं होते। 

(D) पाुँच र्लत वीर रस के पाुँच प्रकार नहीं होते। 

धनष्कषथ:सही उिर है (B) दो। 
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S26. Ans.(a)  

Sol. धवद्या+आलय 

व्याख्या: 

"धवद्यालय" शब्द का संधि-धवच्छेद "धवद्या + आलय" है, और यह एक सही संधि है। इस शब्द के प्रत्येक घटक का अर्थ धनम्नधलधखत 

है: 

1. धवद्या: 

"धवद्या" संथकृत का शब्द है, धजसका अर्थ है ज्ञान, धशक्षा, या ज्ञान की धवद्या। यह धशक्षा, अध्ययन और धवद्या से संबंधित 

ककसी भी चीज़ को व्यि करता है। 

2. आलय: 

"आलय" का अर्थ है थर्ान, घर, या आिार। यह ककसी थर्ान या जर्ह का संकेत करता है, जहां कुछ धवधशष्ट र्धतधवधियाुँ 

होती हैं। उदाहरण के धलए, "आलय" का प्रयोर् मंकदर, धवद्यालय, या अधय ककसी थर्ान के संदभथ में ककया जाता है। 

जब इन दोनों शब्दों को जोडा जाता है, तो "धवद्या + आलय" का अर्थ होता है "धशक्षा का थर्ान" यानी धवद्यालय, जहां धशक्षा 

और अध्ययन की र्धतधवधियाुँ होती हैं। यह संयोजन पूरी तरह से सही और पररभाधषत है। 

अधय धवयकपो का धवश्लषेण: 

धवकल्प सधंि-धवच्छेद व्याख्या सही/र्लत 

(A) धवद्या + 

आलय 

"धवद्या" (ज्ञान, धशक्षा) और "आलय" (थर्ान, घर) का संयोजन। शब्द का अर्थ 'धशक्षा 

का थर्ान' या 'थकूल' है। 

सही 

(B) धवद्या + लय "लय" का अर्थ 'समाधप्त' या 'संवेदन' होता है, जो 'धवद्यालय' के अर्थ से मेल नहीं खाता। 

यह र्लत है। 

र्लत 

(C) धवद्याल + य "धवद्याल" कोई सही शब्द नहीं है, इसधलए यह संयोजन व्याकरधणक दधृष्ट से र्लत है। र्लत 

(D) धवद ् + 

यालय 

"धवद"् (ज्ञानी) और "यालय" (थर्ान) का संयोजन सही नहीं है। "धवद्या" का प्रयोर् 

सही होर्ा। 

र्लत 

धनष्कषथ: 

'धवद्यालय' शब्द का सही संधि-धवच्छेद "धवद्या + आलय" है, धजसका अर्थ 'धशक्षा का थर्ान' या 'थकूल' होता है। 

अधय धवकल्पों में कदए र्ए संयोजन "धवद्या + लय," "धवद्याल + य," और "धवद ्+ यालय" व्याकरधणक दधृष्ट से र्लत हैं, क्योंकक 

ये शब्द अर्थ की दधृष्ट से मेल नहीं खाते और सही रूप में नहीं जुडते। 

इस प्रकार, (A) धवद्या + आलय ही सही संधि-धवच्छेद है। 

 

S27. Ans.(c)  

Sol. ििं 

व्याख्या: 

ििं समास वह समास होता है धजसमें दोनों पदों का समान महत्व होता है और दोनों धमलकर एक ही अर्थ व्यि करते हैं। इस 

समास में दो या दो से अधिक शब्द धमलकर एक नया शब्द बनाते हैं, धजसमें प्रत्येक शब्द का योर्दान समान होता है। इस प्रकार 

के समास में एक पद दसूरे पर धनभथर नहीं करता, बधल्क दोनों एक सार् धमलकर एक नई अविारणा का धनमाथण करते हैं। 

उदाहरण के धलए: 

माता-धपता (माता + धपता) 

यहाुँ "माता" और "धपता" दोनों पदों का समान महत्व है, और धमलकर यह समास 'माता और धपता' को दशाथता है। 
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अधय धवयकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प समास 

प्रकार 

व्याख्या सही/र्लत 

(A) तत्पुरूष तत्पुरूष समास में पहला पद प्रिान होता है और दसूरा पद धवशेषण के रूप में कायथ 

करता है। जैसे 'राजमहाल' (राजा + महल) में 'राजा' प्रिान है। 

र्लत 

(B) अव्ययीभाव अव्ययीभाव समास में पहला पद अव्यय (जैसे 'न', 'अभी', 'धबना') और दसूरा पद संज्ञा 

या धवशेषण होता है। जैसे 'नकली' (न + कली) में 'न' का धवशेष महत्व है। 

र्लत 

(C) ििं ििं समास में दोनों पदों का समान महत्व होता है, और दोनों धमलकर एक ही अर्थ 

व्यि करते हैं। जैसे 'माता-धपता' (माता + धपता) में दोनों पद समान महत्व रखते हैं। 

सही 

(D) बहुव्रीधह बहुव्रीधह समास एक प्रकार का समास है धजसमें दो पदों (प्रर्म पद और धितीय पद) 

धमलकर तीसरा पद (तृतीय पद) का धनमाथण करते हैं। तीसरा पद प्रिान होता है और 

यह पहले दो पदों का अर्थ बताता है। 

 

धनष्कषथ: 

ििं समास वह समास है, धजसमें दोनों पदों का समान महत्व होता है और दोनों धमलकर एक ही अर्थ व्यि करते हैं। उदाहरण 

के तौर पर "माता-धपता," "राजपुत्र" आकद में दोनों पद समान रूप से महत्वपूणथ होते हैं। 

अधय समासों में, जैसे तत्परुूष, अव्ययीभाव, और बहुव्रीधह, में एक पद का महत्व दसूरे से अधिक होता है। 

• तत्परुूष समास में पहला पद प्रिान होता है, जैसे "राजमहाल" (राजा + महल)। 

• अव्ययीभाव समास में पहला पद अव्यय होता है, जैसे "नकली" (न + कली)। 

• बहुव्रीधह समास एक प्रकार का समास है धजसमें दो पदों (प्रर्म पद और धितीय पद) धमलकर तीसरा पद (तृतीय पद) का 

धनमाथण करते हैं। तीसरा पद प्रिान होता है और यह पहले दो पदों का अर्थ बताता है। जैसे "ससंहासन" (ससंह + आसन)। 

इस प्रकार, (C) ििं समास सही उिर है, क्योंकक इसमें दोनों पदों का समान महत्व होता है 

 

S28. Ans.(c)  

Sol. ििं 

व्याख्या: 

"कदन रात" एक ििं समास है, क्योंकक इसमें दोनों शब्द "कदन" और "रात" का समान महत्व है। दोनों शब्द धमलकर एक धवशेष 

अविारणा व्यि करते हैं, धजसमें एक सार् कदन और रात को दशाथया जाता है। ििं समास में दोनों शब्दों का एक जैसे महत्व 

होता है और दोनों धमलकर एक नए अर्थ का धनमाथण करते हैं। यहाुँ पर "कदन" और "रात" दोनों धमलकर 'कदन और रात' का 

सामाधय अर्थ व्यि करते हैं। 

धवकल्पों का धवश्लषेण (सररणी में): 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) तत्परुूष तत्पुरूष समास में पहला पद प्रिान होता है और दसूरा पद उसे 

धवशेषण प्रदान करता है। उदाहरण: राजमहाल (राजा + महल) 

जहां "राजा" प्रमुख है। 

"कदन रात" में दोनों शब्द समान रूप से 

महत्वपूणथ हैं, इसधलए यह तत्पुरूष समास 

नहीं हो सकता। 

(B) 

अव्ययीभाव 

अव्ययीभाव समास में पहला पद अव्यय (जैसे 'न', 'धबना', 

'अभी') होता है और दसूरा पद संज्ञा या धवशेषण होता है। 

उदाहरण: नकली (न + कली)। 

"कदन रात" में अव्यय शब्द नहीं है, दोनों 

शब्द संज्ञा हैं और कोई अव्यय उपयोर् नहीं 

हुआ, इसधलए यह अव्ययीभाव समास नहीं 

हो सकता। 
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धवकल्प व्याख्या कारण 

(C) ििं ििं समास में दोनों पदों का समान महत्व होता है और दोनों 

धमलकर एक अर्थ व्यि करते हैं। उदाहरण: कदन रात (कदन + 

रात) जहां दोनों समान रूप से महत्वपूणथ हैं। 

"कदन" और "रात" दोनों का समान महत्व 

है और धमलकर समय के दो धहथसों को 

व्यि करते हैं, इसधलए यह ििं समास है। 

(D) 

बहुव्रीधह 
बहुव्रीधह समास एक प्रकार का समास है धजसमें दो पदों (प्रर्म 

पद और धितीय पद) धमलकर तीसरा पद (तृतीय पद) का 

धनमाथण करते हैं। तीसरा पद प्रिान होता है और यह पहले दो 

पदों का अर्थ बताता है। उदाहरण: ससहंासन (ससंह + आसन)। 

"कदन रात" में ऐसा कोई र्ुण या उद्देश्य 

नहीं है, दोनों शब्द धमलकर समय के दो 

धहथसों को व्यि करते हैं, इसीधलए यह 

बहुव्रीधह समास नहीं हो सकता। 

धनष्कषथ: 

"कदन रात" का समास ििं है क्योंकक इसमें दोनों पदों का समान महत्व होता है और दोनों धमलकर एक नया अर्थ व्यि करते हैं 
 
S29. Ans.(d) 

Sol. दोनों (a) और (c) 

व्याख्या: श्रीकृष्ण ने दयुोिन को सत्य, धयाय, शांधत, और पे्रम के मार्थ पर चलने का संदेश कदया र्ा। उधहोंने उसे यह बताया र्ा 

कक सत्य की राह पर चलना और धयाय का पालन करना जीवन की सच्ची कदशा है। सार् ही, श्रीकृष्ण ने दयुोिन से शांधत और 

पे्रम को प्रार्धमकता देने का भी आग्रह ककया। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) सत्य और धयाय 

का पालन करने का 

श्रीकृष्ण ने दयुोिन को सत्य और धयाय 

का पालन करने के धलए पे्रररत ककया र्ा। 

यह संदेश श्रीकृष्ण ने दयुोिन को कदया र्ा, और वह उसे 

समझाने की कोधशश कर रहे र्े। 

(B) अहंकार और युद्ध 

को बढ़ावा देने का 

श्रीकृष्ण ने दयुोिन को अहंकार और युद्ध 

बढ़ाने के धलए नहीं कहा र्ा। 

यह पूरी तरह से र्लत है क्योंकक श्रीकृष्ण का संदेश 

शांधत और धववेकपूणथ धनणथय लेने का र्ा। 

(C) शांधत और पे्रम के 

मार्थ पर चलने का 

श्रीकृष्ण ने शांधत और पे्रम का मार्थ 

कदखाने की कोधशश की र्ी। 

यह भी सही है, क्योंकक श्रीकृष्ण का संदेश शांधत, पे्रम 

और अहंकार से बचने का र्ा। 

(D) दोनों (a) और (c) सत्य, धयाय और शांधत के पालन की बात 

की र्ई र्ी। 

यह सही उिर है, क्योंकक श्रीकृष्ण ने दयुोिन से सत्य, 

धयाय और शांधत के मार्थ पर चलने का आग्रह ककया र्ा। 

धनष्कषथ: श्रीकृष्ण ने दयुोिन को सत्य और धयाय का पालन करने का और शांधत तर्ा पे्रम के मार्थ पर चलने का संदेश कदया र्ा, 

इसधलए धवकल्प (d) सही है। 

 
S30. Ans.(a)  

Sol. धनष्पक्षता और धयाय 

व्याख्या: "EQUITY" का अर्थ है धयाय और धनष्पक्षता, धवशेष रूप से वह धथर्धत धजसमें सभी व्यधियों को समान अवसर और 

अधिकार धमले, और धजसमें उनके बीच संतुलन और समानता को सुधनधित ककया जाता है। यह धवशेष रूप से कानूनी और 

सामाधजक संदभों में उपयोर् होता है, जहां धयाय की प्रकिया में धनष्पक्षता और समानता सुधनधित की जाती है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प अगं्रजेी शब्द कारण 

(A) धनष्पक्षता  Equity "EQUITY" का अर्थ है धनष्पक्षता, इसधलए यह सही है। 

(B) समता Equality "समता" का अर्थ समानता है, लेककन "EQUITY" का मतलब धसिथ  समानता से नहीं 

है, बधल्क धयायपूणथ धवतरण से है। 

(C) संपधि Property "EQUITY" का संपधि से कोई संबंि नहीं है। यह शब्द संपधि के धलए प्रयुि होता है। 

(D) समानता Equality “EQUITY” का समानता से कोई संबंि नहीं है।  

धनष्कषथ: "EQUITY" के धलए सही सहंदी पाररभाधषक शब्द "धनष्पक्षता और धयाय" है, और इसका अंग्रेजी अनुवाद "Equity" है, 

इसधलए धवकल्प (a) सही है। 
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S31. Ans.(a)  

Sol. सहानुभधूत 

व्याख्या: "SYMPATHY" का अर्थ है दसूरों के दःुख या करठनाई को समझना और उनके प्रधत सहानुभूधत या सहायक भावना 

रखना। सहंदी में इसे "सहानुभूधत" कहा जाता है, धजसका अर्थ होता है ककसी अधय व्यधि के दःुख या कष्ट को महसूस करना और 

उसमें सहभार्ी बनना। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प सहदंी शब्द अगं्रजेी शब्द 

(A) सहानुभधूत सहानुभूधत Sympathy 

(B) समानभुधूत समानुभूधत Empathy 

(C) सद्भावना सद्भावना Goodwill 

(D) आत्मीयता आत्मीयता Intimacy 

कारण: 

(a) सहानुभूधत: सहानुभूधत का अर्थ है ककसी व्यधि के दःुख-ददथ को महसूस करना और उसे समझना। यह "SYMPATHY" का 

सबसे उपयुि सहंदी रूप है। "SYMPATHY" का अर्थ है ककसी के दःुख के प्रधत सहानुभूधत, इसधलए यह सही है। 

(b) समानुभूधत: समानुभूधत का अर्थ होता है ककसी व्यधि की भावनाओं के सार् मेल करना, परंतु यह सहानुभूधत के अर्थ से 

धभन्न होता है। यह शब्द कुछ हद तक समान लर्ता है, लेककन सहानुभूधत के अर्थ में नहीं आता। 

(c) सद्भावना: सद्भावना का अर्थ होता है अच्छे धवचार और शुभकामनाएुँ, पर यह "SYMPATHY" से धभन्न होता है। यह 

भावनात्मक सहायकता से संबंधित नहीं है, बधल्क यह अच्छे धवचारों और इरादों से जुडा होता है। 

(d) आत्मीयता: आत्मीयता का अर्थ होता है ककसी के सार् घधनष्ठ और व्यधिर्त संबंि रखना, जो "SYMPATHY" से अलर् है। 

आत्मीयता भावनात्मक संबंि को दशाथता है, लेककन यह सहानुभूधत की जर्ह नहीं ले सकता। 

धनष्कषथ: "SYMPATHY" के धलए सही सहंदी पाररभाधषक शब्द "सहानुभूधत" है, और इसका अंग्रेजी अनुवाद "Sympathy" है, 

इसधलए धवकल्प (a) सही है। 

 

S32. Ans.(c)  

Sol. भलाई 

व्याख्या: 

भाववाचक संज्ञा वह होती है, जो ककसी भावना, र्ुण, या धथर्धत को व्यि करती है। उदाहरण के धलए, "भलाई" शब्द एक 

भाववाचक संज्ञा है क्योंकक यह ककसी सकारात्मक भावना या अच्छाई को दशाथता है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) माता-

धपता 

"माता-धपता" एक संज्ञा है, लेककन यह व्यधि या व्यधियों 

के नाम के रूप में कायथ करता है, न कक ककसी भावना या 

र्ुण को व्यि करने के रूप में। 

यह कोई भाववाचक संज्ञा नहीं है, क्योंकक यह 

ककसी धवधशष्ट व्यधि समूह को दशाथता है, न कक 

कोई भावना या र्ुण। 

(B) बच्चों "बच्चों" भी एक संज्ञा है, जो व्यधि का समूह है। यह भी 

ककसी भावना या र्ुण को व्यि नहीं करता है। 

यह संज्ञा ककसी व्यधि या समूह को व्यि करती 

है, न कक ककसी भावनात्मक धथर्धत को। 

(C) भलाई "भलाई" एक भाववाचक संज्ञा है, क्योंकक यह ककसी अच्छे 

और सकारात्मक र्ुण या भावना को व्यि करता है। यह 

"goodness" या "welfare" का अर्थ देता है। 

"भलाई" ककसी अच्छे कायथ या सकारात्मक 

भावना को दशाथता है, जो एक भाववाचक संज्ञा 

का आदशथ उदाहरण है। 

(D) धछपी "धछपी" एक धवशेषण या कियाधवशेषण हो सकता है, लेककन 

यह ककसी भावना को व्यि नहीं करता। यह किया की 

धथर्धत को व्यि करता है। 

"धछपी" ककसी भावनात्मक धथर्धत को व्यि 

नहीं करता, यह केवल एक कायथ की धथर्धत या 

किया के रूप में कायथ करता है। 
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धनष्कषथ: 

"माता-धपता के र्ुथसे में भी बच्चों की भलाई धछपी होती है" वाक्य में भाववाचक संज्ञा भलाई है, क्योंकक यह ककसी अच्छे या 

सकारात्मक र्ुण को दशाथता है। 

 

S33. Ans.(b) 

Sol. थर्ानवाचक सजं्ञा 

व्याख्या: 

"भारत" शब्द एक थर्ानवाचक संज्ञा है क्योंकक यह ककसी धवशेष थर्ान, अर्ाथत एक देश, को दशाथता है। थर्ानवाचक संज्ञा उस 

थर्ान या जर्ह का नाम होती है, जहां पर कुछ घरटत होता है या जो ककसी धवशेष थर्ान का प्रतीक होती है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) 

व्यधिवाचक 

संज्ञा 

व्यधिवाचक संज्ञा ककसी धवशेष व्यधि का 

नाम होती है, जैसे "राम", "मोहन" आकद। 

"भारत" ककसी व्यधि का नाम नहीं है, बधल्क यह एक देश 

का नाम है, इसधलए यह व्यधिवाचक संज्ञा नहीं हो 

सकती। 

(B) 

थर्ानवाचक 

संज्ञा 

थर्ानवाचक संज्ञा ककसी थर्ान, के्षत्र, या जर्ह 

का नाम होती है, जैसे "भारत", "कदल्ली", 

"र्ंर्ा" आकद। 

"भारत" एक देश का नाम है, जो एक थर्ान को दशाथता 

है, इसधलए यह थर्ानवाचक संज्ञा है। 

(C) भाववाचक 

संज्ञा 

भाववाचक संज्ञा ककसी भावना, धवचार या 

धथर्धत को व्यि करती है, जैसे "दःुख", 

"खुशी", "भलाई" आकद। 

"भारत" ककसी भावना या धवचार का नाम नहीं है, बधल्क 

यह एक भौधतक थर्ान का नाम है, इसधलए यह 

भाववाचक संज्ञा नहीं हो सकती। 

(D) 

जाधतवाचक 

संज्ञा 

जाधतवाचक संज्ञा ककसी समूह, प्रजाधत या वर्थ 

का नाम होती है, जैसे "मनुष्य", "पशु", "पक्षी" 

आकद। 

"भारत" कोई जाधत या वर्थ नहीं है, बधल्क यह एक देश है, 

इसधलए यह जाधतवाचक संज्ञा नहीं हो सकती। 

धनष्कषथ: 

"भारत" शब्द एक थर्ानवाचक सजं्ञा है क्योंकक यह ककसी थर्ान, धवशेषकर देश, का नाम है। 

 

S34. Ans.(a) 

Sol. सही उिर: (A) धप्रय व्यधि 

व्याख्या: 

"आुँखों का तारा" एक सहंदी मुहावरा है, धजसका अर्थ है "धप्रय व्यधि"। यह मुहावरा ककसी ऐसे व्यधि को संदर्भथत करता है, जो 

ककसी के धलए बहुत धप्रय और धवशेष हो। यह ककसी के प्रधत र्हरी से्नहभावना या धवशेष से्नह व्यि करने के धलए उपयोर् ककया 

जाता है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) धप्रय 

व्यधि 

"आुँखों का तारा" का अर्थ है "धप्रय व्यधि", अर्ाथत 

वह व्यधि धजसे बहुत प्यार और सम्मान कदया 

जाता है। 

यह मुहावरा ककसी धप्रय और बहुत खास व्यधि को 

व्यि करने के धलए इथतेमाल ककया जाता है, जैसे कक 

बचे्च के धलए माुँ-बाप, या ककसी धप्रय धमत्र के धलए। 

(B) बहुत तेज़ 

व्यधि 

"आुँखों का तारा" का अर्थ ककसी तेज़ व्यधि से 

संबंधित नहीं है। 

यह मुहावरा ककसी के तेज़ या चमकदार होने से जुडा 

नहीं है, बधल्क यह एक धप्रय व्यधि को ही दशाथता है। 

(C) तारा से 

जुडा व्यधि 

यह धवकल्प "आुँखों का तारा" के सही अर्थ से मेल 

नहीं खाता है, क्योंकक यह केवल एक मुहावरा है, 

धजसमें तारा से ककसी व्यधि का संबंि नहीं है। 

"आुँखों का तारा" का अर्थ ककसी धप्रय व्यधि से होता 

है, न कक तारा से जुडे ककसी व्यधि से। 
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धवकल्प व्याख्या कारण 

(D) कोई 

चमकदार 

वथतु 

यह अर्थ "आुँखों का तारा" मुहावरे से मेल नहीं 

खाता, क्योंकक यह मुहावरा एक व्यधि को संदर्भथत 

करता है, न कक ककसी वथतु को। 

मुहावरा ककसी वथतु के चमकने से संबंधित नहीं है, 

बधल्क यह व्यधि के प्रधत से्नह को व्यि करता है। 

धनष्कषथ: 

"आुँखों का तारा" मुहावरे का अर्थ "धप्रय व्यधि" होता है, जो ककसी के धलए बहुत खास और महत्वपूणथ होता है। 

 

S35. Ans.(b)  

Sol. वह बहुत अच्छे खलेता ह।ै 

व्याख्या: 

वाक्य "वह बहुत अच्छे खेलता है" में अशुद्धता है। यहाुँ "अच्छे" की जर्ह "अच्छा" का प्रयोर् होना चाधहए। "अच्छा" एक 

सवथनाम है जो "खेलता" किया के सार् मेल खाता है, क्योंकक "वह" एक पुसल्लंर् सवथनाम है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) मैं थकूल 

जाता हुँ। 

यह वाक्य सही है। "मैं" के सार् "जाता" का प्रयोर् सही 

है। 

यहाुँ वाक्य का प्रयोर् सही ढंर् से ककया र्या 

है, जो कताथ और किया का मेल दशाथता है। 

(B) वह बहुत 

अच्छे खेलता है। 

यह वाक्य अशुद्ध है। "वह" के सार् "अच्छा" का प्रयोर् 

होना चाधहए, क्योंकक "वह" एक पुसल्लंर् सवथनाम है। 

"अच्छा" को "अच्छे" से बदलने से वाक्य सही 

हो जाएर्ा। 

(C) रािा ने मुझे 

पुथतक दी। 

यह वाक्य सही है। "रािा" (स्त्रीसलरं्) और "पुथतक" 

(स्त्रीसलंर्) का संयोर् सही है। 

वाक्य में कोई अशुधद्ध नहीं है। यहाुँ कताथ 

(रािा) और किया (दी) का सही प्रयोर् हुआ 

है। 

(D) तुमने अच्छा 

ककया। 

यह वाक्य भी सही है। "तुमने" के सार् "अच्छा ककया" 

का प्रयोर् उधचत है। 

यहाुँ वाक्य में कोई त्रुरट नहीं है, और यह सही 

रूप से व्याकरण के अनुसार है। 

धनष्कषथ: 

वाक्य "वह बहुत अच्छे खेलता है" में अशुद्धता है। सही वाक्य "वह बहुत अच्छा खेलता है" होर्ा। 

 

S36. Ans.(d) 

Sol. किया धवशषेण पदबिं 

व्याख्या: वाक्य में "सूरज से तेज" रेखांककत शब्द है, जो "चला" किया को धवशेषण के रूप में वर्णथत कर रहा है। यह बताता है 

कक वह कैसे चला, यानी उसकी र्धत को बताता है। अतः यह किया धवशषेण पदबिं है, जो किया "चला" को धवशेषण के रूप में 

थपष्ट कर रहा है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) धवशेषण 

पदबंि 

यह तब होता है जब पद ककसी संज्ञा 

को धवशेषण प्रदान करते हैं। 

"सूरज से तेज" संज्ञा को धवशेषण नहीं द ेरहा है, बधल्क यह 

किया को धवशेषण दे रहा है। 

(B) संज्ञा पदबंि यह संज्ञा और उसके धवशेषणों से बना 

होता है। 

"सूरज से तेज" संज्ञा से संबंधित नहीं है, यह किया के बारे में 

धवशेषण प्रदान कर रहा है। 

(C) किया पदबंि किया के सार् जुडा पदबंि। यह धसिथ  किया को धवधशष्ट रूप में नहीं व्यि कर रहा, बधल्क 

उसकी धवशेषता (तेज़ness) को बता रहा है। 

(D) किया 

धवशेषण पदबंि 

यह किया को धवशेष रूप से वर्णथत 

करता है। 

"सूरज से तेज" यहाुँ किया "चला" को धवशेषण प्रदान करता 

है, यह किया धवशेषण पदबंि है। 

धनष्कषथ: "सूरज से तेज" एक किया धवशेषण पदबंि है क्योंकक यह किया "चला" की धवशेषता को व्यि कर रहा है। 
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S37. Ans.(a) 

Sol. कमथ वाच्य 

व्याख्या: वाक्य में कमथ वाच्य वह होता है धजसमें कमथ (वथतु या किया पर प्रभाव डालने वाला तत्व) की प्रिानता होती है। इसमें 

किया का कें द्र कमथ होता है, और कताथ का कोई धवशेष रूप से उल्लेख नहीं होता। जैसे- "पुथतक पढ़ी र्ई।" यहाुँ "पढ़ी र्ई" किया 

है और "पुथतक" कमथ है, जो किया का मुख्य प्रभाव दशाथता है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) कमथ वाच्य वाक्य में कमथ की प्रिानता होती है। वाक्य में यकद कमथ का प्रमुख उल्लेख हो, तो उसे कमथ वाच्य कहते हैं, 

जैसे "पुथतक पढ़ी र्ई।" यहाुँ कमथ (पुथतक) की प्रिानता है। 

(B) भाव 

वाच्य 

वाक्य में भाव (अर्थ) या धथर्धत की 

प्रिानता होती है। 

"भाव वाच्य" में मुख्य रूप से भाव या धथर्धत के बारे में बात होती 

है, जैसे "यह अच्छा ककया र्या।" यहाुँ कमथ की प्रिानता नहीं है। 

(C) कतथ वाच्य वाक्य में कताथ (जो किया करता है) 

की प्रिानता होती है। 

"कतथ वाच्य" में कताथ का प्रिानता होती है, जैसे "राम ने पुथतक पढ़ी।" 

यहाुँ कमथ (पढ़ना) से पहले कताथ (राम) प्रमुख होता है। 

(D) इनमे से 

कोई नहीं 

यह धवकल्प तब सही होता, जब कोई 

अधय धवकल्प उपयुि न हो। 

यहाुँ "कमथ वाच्य" सबसे सही धवकल्प है, इसधलए यह धवकल्प सही 

नहीं है। 

धनष्कषथ: वह वाक्य धजसमें कमथ की प्रिानता होती है, उसे कमथ वाच्य कहते हैं। 

 

S38. Ans.(d) 

Sol. मैं तमु्हारे स ेनाराज हुँ। 

व्याख्या: इस वाक्य में "तमु्हारे स"े का प्रयोर् र्लत है। सही रूप "तमुस"े होना चाधहए। सहंदी में "से" का प्रयोर् सपंकथ  सबंिंी 

शब्दों के सार् नहीं ककया जाता, जैसे- "तुमसे", "मुझसे", "हमसे", आकद। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) हमें अपने माता-धपता का 

आदर करना चाधहए। 

वाक्य सही 

है। 

यह वाक्य पूणथत: सही है क्योंकक "माता-धपता" के प्रधत आदर की बात की 

जा रही है, और "करना चाधहए" सही है। 

(B) वह थकूल में पढ़ने जाता है। वाक्य सही 

है। 

यह वाक्य सही है, इसमें "वह" (किाथ) और "पढ़ने जाता है" (किया) का 

सामाधय संयोजन है। 

(C) वह धमठाइयाुँ खाती है। वाक्य सही 

है। 

यह वाक्य भी सही है, क्योंकक "वह" के सार् "खाती है" का प्रयोर् 

सामाधयतः होता है, और वाक्य व्याकरधणक दधृष्ट से सही है। 

(D) मैं तुम्हारे से नाराज हुँ। वाक्य 

अशुद्ध है। 

"तुम्हारे से" का प्रयोर् र्लत है। सही रूप "तुमसे" होना चाधहए। सहंदी में 

"से" को इस संदभथ में नहीं जोडा जाता। 

धनष्कषथ: धवकल्प (D) "मैं तुम्हारे से नाराज हुँ" में अशुद्धता है। सही रूप "तुमस"े होना चाधहए। 

 

S39. Ans.(c) 

Sol. व्यजंना 

व्याख्या: 

अधभिा और लक्षणा शब्दशधि अपने-अपने अर्ों का बोि कराके शांत हो जाती हैं, जबकक व्यंजना शब्दशधि तब सकिय होती 

है जब शब्द ककसी अप्रत्यक्ष अर्थ को व्यि करता है, जो अधभिा और लक्षणा के बाद बोि होता है। उदाहरण के धलए, जब कोई 

कहता है "तुम चाुँद की तरह चमक रहे हो", तो यहाुँ चाुँद का सीिा अर्थ नहीं धलया जा रहा है, बधल्क यह अप्रत्यक्ष रूप से यह 

व्यि ककया जा रहा है कक व्यधि का रूप संुदर है। इसे वं्यजना कहा जाता है। 
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धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) 

अनुप्रास 
अनुप्रास अलंकार है, धजसमें ककसी कधवता में समान 

ध्वधनयों का प्रयोर् होता है।  

अनुप्रास का संबंि ध्वधन से होता है, न कक अर्थ से। 

यहां अर्थ के बोि की बात हो रही है, इसधलए अनुप्रास 

सही नहीं है। 

(B) 

उत्पे्रक्षा 
उत्पे्रक्षा अलंकार है, धजसमें ककसी अधय वथतु या व्यधि 

के माध्यम से ककसी धवचार या भाव का व्यि ककया 

जाता है। 

उत्पे्रक्षा सीिे अर्थ के बोि से संबंधित नहीं है, यह तो 

एक अलंकार है, जहां एक धवचार का अधय धवचार से 

तुलना की जाती है। 

(C) 

वं्यजना 
वं्यजना वह शब्दशधि है, धजसके िारा ककसी अप्रत्यक्ष 

अर्थ का बोि होता है। यह अधभिा और लक्षणा से आर्े 

बढ़कर धछपे अर्थ को उद्घारटत करती है। 

वं्यजना, जो अप्रत्यक्ष अर्थ का बोि कराती है, सही 

उिर है। यह सीिे अर्थ से संबंधित नहीं होती, बधल्क 

इसके माध्यम से कोई धछपा अर्थ व्यि होता है। 

(D) 

अलंकार 
अलंकार शब्दशधि का वह रूप है, जो साधहत्य में 

काव्यात्मकता और सौंदयथ पैदा करता है, जैसे अनुप्रास, 

उत्पे्रक्षा, रूपक आकद। 

अलंकार शब्दशधि के एक बडे वर्थ को व्यि करता है, 

लेककन यह शब्दशधि िारा अर्थ बोि से संबंधित नहीं 

है। इसधलए यह उिर सही नहीं है। 

धनष्कषथ: 

"वं्यजना" शब्दशधि वह है, जो अप्रत्यक्ष या धछपे हुए अर्थ का बोि कराती है और यह अधभिा और लक्षणा के बाद आती है, 

इसधलए धवकल्प (c) सही उिर है। 

 

S40. Ans.(a) 

Sol. शब्द शधि 

व्याख्या: शब्द और अर्थ के बीच संबंि को समझने और धवशे्लधषत करनेवाले तत्व को "शब्द शधि" कहा जाता है। शब्द शधि 

वह क्षमता है जो ककसी शब्द को अपने अर्थ का बोि कराती है। यह शब्द के सही या धवथताररत अर्थ को प्रकट करने में मदद 

करती है। उदाहरण के तौर पर, "अधि" शब्द का अर्थ केवल आर् नहीं, बधल्क र्मी और ऊजाथ का स्रोत भी हो सकता है, इस तरह 

शब्द शधि का उपयोर् ककया जाता है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) शब्द 

शधि 

शब्द और अर्थ के संबंि को समझने और धवचार 

करनेवाला तत्व। यह शब्द के अर्थ को प्रकट करने 

की क्षमता को व्यि करता है। 

यह सही उिर है, क्योंकक शब्द और अर्थ के संबंि में 

धवचार करनेवाला तत्व "शब्द शधि" है, जो शब्द के अर्थ 

को व्यि करने की क्षमता को बताता है। 

(B) शब्द 

कोश 

शब्दों का संग्रह, धजसमें शब्दों का अर्थ, उपयोर्, 

और व्याकरधणक रूप कदए जाते हैं। 

शब्द कोश एक शब्दों का संग्रह है, न कक शब्द और अर्थ 

के संबंि में धवचार करनेवाला तत्व, इसधलए यह धवकल्प 

सही नहीं है। 

(C) दोनों 

धवकल्प सही 

है 

यह धवकल्प कहता है कक शब्द शधि और शब्द 

कोश दोनों सही हैं। 

शब्द कोश शब्दों का संग्रह है, जो शब्द और अर्थ के संबंि 

में धवचार करनेवाला तत्व नहीं है, इसधलए यह धवकल्प 

सही नहीं हो सकता। 

(D) लक्षणा लक्षणा एक अलंकार है, जो शब्दों के माध्यम से 

अप्रत्यक्ष अर्थ व्यि करने की प्रकिया को संदर्भथत 

करता है। 

लक्षणा शब्द और अर्थ के संबंि को सीिे नहीं बताती, 

बधल्क यह अप्रत्यक्ष अर्थ को व्यि करने वाली प्रकिया है, 

इसधलए यह सही उिर नहीं है। 

धनष्कषथ: 

"शब्द शधि" वह तत्व है जो शब्द और अर्थ के संबंि को समझने और धवचार करने में मदद करता है, इसधलए धवकल्प (a) सही 

उिर है। 
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S41. Ans.(c) 

Sol. अधतशयोधि 

व्याख्या: "पायो जी मैंने राम रतन िन पायो" पंधि में "राम रतन िन" को एक अत्यधिक या अधतशयोधिपूणथ रूप में प्रथतुत 

ककया र्या है। यहाुँ "राम" और "रतन" का संदभथ भर्वान या कदव्यता से है, और "िन" का अर्थ एक अमूल्य और अनुपम वथतु 

से है। इस पंधि में िन को "राम रतन" के रूप में अत्यधिक महत्व कदया र्या है, जो वाथतधवकता से अधिक या अत्यधिक होने 

का संकेत देता है, यही अधतशयोधि का उदाहरण है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) रूपक रूपक अलंकार में ककसी वथतु या व्यधि को ककसी अधय 

वथतु या व्यधि के समान रूप में प्रथतुत ककया जाता है, 

धजससे दोनों के बीच एक अप्रत्यक्ष संबंि थर्ाधपत होता 

है। 

"राम रतन िन" में यह ककसी वथतु का रूपक नहीं 

है, बधल्क यह एक अधतशयोधि है, इसधलए यह 

धवकल्प सही नहीं है। 

(B) अधयोधि अधयोधि अलंकार में ककसी शब्द का प्रयोर् उसके 

सामाधय अर्थ से धभन्न अर्थ में ककया जाता है। 

यह पंधि अधयोधि का उदाहरण नहीं है, बधल्क 

यहाुँ अत्यधिक महत्व या अनुपम धथर्धत को व्यि 

ककया जा रहा है, जो अधतशयोधि का रूप है। 

(C) 

अधतशयोधि 
अधतशयोधि अलंकार में ककसी वथतु, र्ुण या घटना को 

वाथतधवकता से अधिक बढ़ा-चढ़ाकर बताया जाता है। 

"राम रतन िन" पंधि में िन को अत्यधिक 

महत्वपूणथ और अमूल्य रूप में प्रथतुत ककया र्या है, 

यह अधतशयोधि का उदाहरण है। 

(D) उपमा उपमा अलंकार में ककसी वथतु या व्यधि की तुलना 

ककसी अधय वथतु या व्यधि से की जाती है। 

यहाुँ "राम रतन िन" के रूप में ककसी प्रकार की 

तुलना नहीं की जा रही है, बधल्क इसे 

अधतशयोधिपूणथ रूप से प्रथतुत ककया र्या है। 

धनष्कषथ: 

"पायो जी मैंने राम रतन िन पायो" पंधि में अधतशयोधि अलंकार का प्रयोर् ककया र्या है, क्योंकक यहाुँ िन को अत्यधिक 

महत्व कदया र्या है। इसधलए धवकल्प (c) सही उिर है। 

 

S42. Ans.(c) 

Sol. रुपक 

व्याख्या:  

"मानो हवा के वरे् से सोता हुआ सार्र जर्ा" पंधि में "सार्र" को सोने और जार्ने की कियाएुँ दी र्ई हैं, जो एक रूपक अलंकार 

है। रूपक अलंकार में एक वथतु या व्यधि को ककसी दसूरी वथतु या व्यधि की तरह प्रथतुत ककया जाता है। यहाुँ "सार्र" को 

मानवीय किया जैसे सोना और जार्ना दी र्ई हैं, जो एक अप्रत्यक्ष तुलना है। इसधलए यह रुपक का उदाहरण है। 

धवकल्पों का धवशे्लषण (सररणी में): 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) अनुप्रास अनुप्रास अलंकार में ध्वधनयों का मेल होता है, जैसे 

ककसी कधवता में समान ध्वधनयाुँ। 

यहाुँ कोई ध्वधनयों का मेल नहीं है, इसधलए अनुप्रास 

नहीं हो सकता। 

(B) उत्पे्रक्षा उत्पे्रक्षा अलंकार में ककसी अधय वथतु या व्यधि के 

माध्यम से ककसी धवचार या भाव का व्यि ककया 

जाता है। 

"सार्र" के जार्ने और सोने की किया दी र्ई है, जो 

अप्रत्यक्ष रूप से रूपक है, इसधलए उत्पे्रक्षा नहीं हो 

सकता। 

(C) रुपक रूपक अलंकार में एक वथतु या व्यधि को ककसी 

दसूरी वथतु या व्यधि के समान रूप में प्रथतुत ककया 

जाता है। 

यहाुँ "सार्र" को सोने और जार्ने की मानवीय 

कियाएुँ दी र्ई हैं, यह रूपक अलंकार का उदाहरण 

है। 
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धवकल्प व्याख्या कारण 

(D) इनमें से 

कोई नहीं 

यह धवकल्प र्लत है। क्योंकक यहाुँ रूपक अलंकार का प्रयोर् ककया र्या है, 

इसधलए यह धवकल्प सही नहीं है। 

धनष्कषथ: "मानो हवा के वेर् से सोता हुआ सार्र जर्ा" पंधि में रूपक अलंकार है, इसधलए धवकल्प (c) सही है। 

 

S43. Ans.(b) 

Sol. उपमये 

व्याख्या: उपमेय अलंकार में ककसी व्यधि, थर्ान या वथतु के र्ुण या धवशेषता को ककसी अधय वथतु से तुलना करके व्यि ककया 

जाता है। इसे सामाधयत: "समानता" और "तुलना" के आिार पर पररभाधषत ककया जाता है। उदाहरण: "वह शेर की तरह 

बहादरु है", यहाुँ "शेर" उपमेय है, जो व्यधि के बहादरु र्ुण को व्यि करता है। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) रूपक रूपक अलंकार में ककसी वथतु या व्यधि को ककसी 

अधय वथतु या व्यधि के समान रूप में प्रथतुत ककया 

जाता है। 

रूपक में तुलना का भाव नहीं होता, बधल्क एक वथतु 

को दसूरी के रूप में प्रथतुत ककया जाता है। 

(B) उपमेय उपमेय अलंकार में ककसी र्ुण या धवशेषता को ककसी 

अधय वथतु से तुलना करके व्यि ककया जाता है। 

यह वाक्य धबल्कुल उपमेय के अनुरूप है, क्योंकक 

इसमें तुलना िारा ककसी र्ुण का बोि कराया र्या 

है। 

(C) अनुप्रास अनुप्रास अलंकार में समान ध्वधनयों का प्रयोर् ककया 

जाता है। 

यहाुँ ध्वधनयों की समानता का कोई उदाहरण नहीं 

है, इसधलए अनुप्रास सही नहीं है। 

(D) अनुप्रथर् अनुप्रथर् अलंकार का कोई माधयता प्राप्त रूप नहीं है। यह धवकल्प अप्रचधलत है और र्लत है। 

धनष्कषथ: वह अलंकार धजसमें ककसी व्यधि, थर्ान या वथतु का र्ुण या धवशेषता ककसी अधय वथतु से तुलना करके व्यि ककया 

जाता है, उसे उपमेय कहते हैं, इसधलए धवकल्प (b) सही है। 

 
S44. Ans.(b) 

Sol. 

सहीउिर: (B) यमक 

व्याख्या: "उकदत उदय धर्री मंच पर, रघुवर बाल पतंर्" वाक्य में "उकदत" और "उदय" शब्दों का यमक अलंकार है। यमक 

अलंकार में ककसी एक शब्द का एक ही वाक्य में दो धवधभन्न अर्ों में प्रयोर् ककया जाता है। यहाुँ "उकदत" और "उदय" शब्द का 

प्रयोर् एक ही वाक्य में ककया र्या है, जहां दोनों के अर्थ अलर्-अलर् हैं, लेककन इनका उच्चारण समान है। इसधलए यह यमक 

अलंकार है। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) 

रूपक 
रूपक अलंकार में ककसी वथतु या व्यधि को ककसी अधय 

वथतु के रूप में प्रथतुत ककया जाता है। 

यहाुँ कोई वथतु या व्यधि दसूरी के रूप में प्रथतुत नहीं 

हो रहा है, इसधलए रूपक सही नहीं है। 

(B) 

यमक 
यमक अलंकार में एक ही शब्द का धवधभन्न अर्ों में 

प्रयोर् होता है। 

"उकदत" और "उदय" शब्दों का उच्चारण समान है, 

लेककन अर्थ अलर्-अलर् हैं, यह यमक का उदाहरण है। 

(C) शे्लष शे्लष अलंकार में एक शब्द के दो या दो से अधिक अर्थ 

होते हैं, और शब्दों के बीच जुडा हुआ अर्थ धनकलता है। 

यहाुँ शे्लष का प्रयोर् नहीं हो रहा है, क्योंकक केवल एक 

शब्द का दो अर्ों में प्रयोर् हो रहा है। 

(D) 

उपमा 
उपमा अलंकार में ककसी र्ुण या धवशेषता को ककसी 

अधय वथतु से तुलना करके व्यि ककया जाता है। 

यहाुँ कोई तुलना नहीं हो रही है, इसधलए यह उपमा 

नहीं है। 

धनष्कषथ: "उकदत उदय धर्री मंच पर, रघुवर बाल पतंर्" में यमक अलंकार है, क्योंकक एक ही शब्द "उकदत" और "उदय" का 

धवधभन्न अर्ों में प्रयोर् ककया र्या है। इसधलए धवकल्प (b) सही है। 
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S45. Ans.(a) 

Sol. चदं्रमा के समान उसका मखु चमक रहा ह।ै 

व्याख्या: उपमा अलंकार में ककसी वथतु या व्यधि के र्णु या धवशेषता को ककसी अधय वथतु से तुलना करके व्यि ककया जाता 

है। "चंद्रमा के समान" में चंद्रमा और व्यधि के मुख की चमक की तुलना की जा रही है, जो उपमा अलंकार है। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) चंद्रमा के समान 

उसका मुख चमक रहा 

है। 

उपमा अलंकार में ककसी र्ुण को ककसी अधय वथतु से 

तुलना करके व्यि ककया जाता है। 

यहाुँ "चंद्रमा के समान" के िारा मुख की 

चमक की तुलना की जा रही है, यह उपमा 

है। 

(B) तुम तो साक्षात् 

िोि के देवता हो। 

यहाुँ कोई तुलना नहीं की जा रही, बधल्क िोि के 

देवता को दशाथया जा रहा है। 

यह रूपक अलंकार है, धजसमें ककसी को 

दसूरे के रूप में प्रथतुत ककया र्या है। 

(C) सार्र उिन रहा है 

जैसे मानो िोधित हो। 

यह वाक्य उत्पे्रक्षा अलंकार का उदाहरण है, धजसमें 

ककसी धवचार को दसूरी वथतु से संबंधित ककया जाता 

है। 

यहाुँ सार्र और िोि को जोडा र्या है, 

यह उत्पे्रक्षा है। 

(D) हवा में िूलों की 

महक िैल रही है। 

यह वाक्य सामाधय रूप से वणथनात्मक है, इसमें ककसी 

वथतु की तुलना नहीं की जा रही। 

इसमें कोई उपमा नहीं है, यह बस महक 

के िैलने का बयान है। 

धनष्कषथ: उपमा अलंकार में ककसी र्ुण या धवशेषता को ककसी अधय वथतु से तुलना करके व्यि ककया जाता है, इसधलए धवकल्प 

(a) सही उिर हैं।  

 

S46. Ans.(a)  

Sol. मनषु्य का जीवन एक बहती नदी ह।ै 

व्याख्या: रूपक अलंकार में ककसी वथतु या व्यधि को ककसी अधय वथतु या व्यधि के समान रूप में प्रथतुत ककया जाता है। "मनुष्य 

का जीवन एक बहती नदी है" में जीवन को नदी के रूप में प्रथतुत ककया र्या है, धजससे जीवन की धनरंतरता और पररवतथन को 

दशाथया र्या है। यह रूपक अलंकार का उदाहरण है। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) मनुष्य का जीवन एक 

बहती नदी है। 

रूपक अलंकार में ककसी वथतु को दसूरे के 

रूप में प्रथतुत ककया जाता है। 

यहाुँ "जीवन" को "नदी" के रूप में प्रथतुत ककया 

र्या है, यह रूपक अलंकार है। 

(B) वह ससंह की भांधत 

युद्ध में लडता है। 

यह वाक्य उपमा अलंकार का उदाहरण 

है, क्योंकक यहाुँ तुलना की जा रही है। 

"ससंह की भांधत" में तुलना की जा रही है, यह उपमा 

अलंकार है। 

(C) िूलों की खुशबू हवा में 

घुल र्ई। 

यह सामाधय वाक्य है, धजसमें रूपक या 

अधय अलंकार का प्रयोर् नहीं हुआ। 

यह कोई रूपक या अलंकार नहीं है, बस खुशबू के 

िैलने का धववरण है। 

(D) पवथत की ऊुँ चाई जैसे 

आकाश को छू रही हो। 

यह वाक्य उत्पे्रक्षा अलंकार का उदाहरण 

है। 

यहाुँ पवथत की ऊुँ चाई को आकाश से जोडकर उसकी 

धवशालता को दशाथया र्या है, यह उत्पे्रक्षा है। 

धनष्कषथ: "मनुष्य का जीवन एक बहती नदी है" में रूपक अलंकार का प्रयोर् ककया र्या है, इसधलए धवकल्प (a) सही है। 

 

S47. Ans.(b) 

Sol. 8 लघ ुऔर 8 र्रुु 

व्याख्या: संथकृत में वणों को दो शे्रधणयों में बांटा जाता है: लघु और र्ुरु। लघु वणथ व ेहोते हैं जो एक माधत्रक होते हैं, जबकक र्ुरु 

वणथ व ेहोते हैं जो दो माधत्रक होते हैं। संथकृत में कुल 8 लघु और 8 र्ुरु वणथ होते हैं। 

यहाुँ धवकल्पों का धवशे्लषण सारणी में प्रथतुत ककया र्या है: 
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धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) 7 लघु और 7 र्ुरु यह संख्या र्लत है। संथकृत में 8 लघु और 8 र्ुरु वणथ होते हैं, न कक 7। 

(B) 8 लघु और 8 र्ुरु यह सही है। संथकृत में 8 लघु और 8 र्ुरु वणथ होते हैं। 

(C) 12 लघु और 6 र्ुरु यह संख्या र्लत है। संथकृत में 8 लघु और 8 र्ुरु वणथ होते हैं, न कक 12 लघु और 6 र्ुरु। 

(D) 4 लघु और 12 र्ुरु यह संख्या र्लत है। संथकृत में लघु और र्ुरु वणों की संख्या समान होती है, यानी 8-8। 

धनष्कषथ: सही उिर धवकल्प (b) है, क्योंकक संथकृत में 8 लघु और 8 र्ुरु वणथ होते हैं। 

 
S48. Ans.(b)  

Sol. माधत्रक छधद 

व्याख्या: 'वंशथर्' एक माधत्रक छंद है, धजसमें हर चरण की मात्राएुँ धनधित होती हैं। यह छंद मात्राओं की संख्या के आिार पर 

रधचत होता है, न कक वणों के आिार पर। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) वर्णथक 

छधद 

वर्णथक छंद वणों की संख्या पर आिाररत होता है, न 

कक मात्राओं पर। 

'वंशथर्' माधत्रक छंद है, न कक वर्णथक। 

(B) माधत्रक 

छधद 

यह छंद मात्राओं पर आिाररत होता है, धजसमें 

प्रत्येक चरण में धनधित मात्राएुँ होती हैं। 

'वंशथर्' एक माधत्रक छंद है, क्योंकक यह मात्राओं की 

संख्या पर आिाररत है। 

(C) सम 

माधत्रक छधद 

सम माधत्रक छंद में प्रत्येक चरण में समान मात्राएुँ 

होती हैं, लेककन 'वंशथर्' छंद इस शे्रणी में नहीं आता। 

'वंशथर्' एक माधत्रक छंद है, लेककन इसमें मात्राओं 

की धनधितता के सार् और कुछ धवशेषता होती है। 

(D) इनमें से 

कोई नहीं 

यह धवकल्प सही नहीं है, क्योंकक 'वंशथर्' माधत्रक 

छंद है। 

यह धवकल्प र्लत है, क्योंकक सही उिर (b) है। 

धनष्कषथ: 'वंशथर्' एक माधत्रक छंद है, इसधलए धवकल्प (b) सही है। 

 

S49. Ans.(a) 

Sol. भरत मधुन 

व्याख्या: 'नाट्यशास्त्र' भारतीय नाटक और कला का एक महत्वपूणथ ग्रंर् है, धजसका रचनाकार भरत मुधन हैं। यह ग्रंर् नृत्य, 

संर्ीत, अधभनय, और नाटक से संबंधित धसद्धांतों और शास्त्रों का धवथतृत धववरण प्रथतुत करता है। इसे भारतीय शास्त्रीय कला 

की आिारधशला माना जाता है। 

धवकल्पों का धवशे्लषण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) भरत मुधन 'नाट्यशास्त्र' ग्रंर् के रचनाकार हैं। यह नाटक और 

अधभनय के शास्त्र से संबंधित है। 

'नाट्यशास्त्र' के रचनाकार भरत मुधन हैं, 

इसधलए यह सही उिर है। 

(B) काधलदास काधलदास महान संथकृत काव्यकार र्े, लेककन उनका 

संबंि 'नाट्यशास्त्र' से नहीं है। 

काधलदास ने 'अधभज्ञानशाकंुतलम्' और 'मेघदतू' 

जैसे ग्रंर्ों की रचना की, न कक 'नाट्यशास्त्र'। 

(C) शंकराचायथ शंकराचायथ महान दाशथधनक और अितै वेदांत के प्रवतथक 

र्े, लेककन उधहोंने 'नाट्यशास्त्र' का रचनात्मक योर्दान 

नहीं कदया। 

शंकराचायथ का योर्दान दाशथधनक दधृष्टकोण से 

र्ा, न कक नाट्यशास्त्र से। 

(D) 

रामानुजाचायथ 

रामानुजाचायथ ने धवष्णुवाद का प्रचार ककया र्ा और 

उनका योर्दान िार्मथक दधृष्टकोण से र्ा। 

रामानुजाचायथ का 'नाट्यशास्त्र' से कोई संबंि 

नहीं है। 

धनष्कषथ: 'नाट्यशास्त्र' ग्रंर् के रचनाकार भरत मुधन हैं, इसधलए धवकल्प (a) सही है। 
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S50. Ans.(b) 

Sol. वीर रस 

व्याख्या: "मैं सत्य कहता हं, सके सुकुमार न मानो मुझे। यमराज से भी युद्ध को, प्रथतुत सदा मानो मुझे।" इन पंधियों में व्यधि 

की वीरता और साहस को व्यि ककया र्या है। यहाुँ यमराज से युद्ध करने की बात की जा रही है, जो वीरता का प्रतीक है। इस 

प्रकार, य ेपंधियाुँ वीर रस का उदाहरण हैं, धजसमें व्यधि की साहधसकता और अदम्य साहस को दशाथया र्या है। 

धवकल्पों का धवश्लषेण: 

धवकल्प व्याख्या कारण 

(A) शंृ्रर्ार 

रस 

शंृ्रर्ार रस पे्रम और से्नह से संबंधित है। यह पंधियाुँ पे्रम या 

से्नह से संबंधित नहीं हैं। 

यहाुँ पे्रम या से्नह की भावना नहीं है, बधल्क 

साहस और वीरता को व्यि ककया जा रहा 

है। 

(B) वीर 

रस 

वीर रस में साहस, शधि और युद्ध की भावना होती है। यहाुँ 

यमराज से युद्ध करने की बात की र्ई है, जो वीरता को दशाथता 

है। 

इन पंधियों में साहस और वीरता को प्रमुख 

रूप से व्यि ककया जा रहा है, जो वीर रस है। 

(C) 

भयानक रस 

भयानक रस में डर और भय की भावना होती है। यहाुँ डर या 

भय की भावना नहीं है। 

इन पंधियों में डर की बात नहीं की र्ई है, 

बधल्क साहस और वीरता का धचत्रण है। 

(D) शांधत 

रस 

शांधत रस में शांधत और संतोष की भावना होती है। यहाुँ शांधत 

या संतोष की भावना नहीं है। 

इन पंधियों में युद्ध की बात की जा रही है, 

इसधलए यह शांधत रस नहीं हो सकता। 

धनष्कषथ: "यमराज से भी युद्ध को, प्रथतुत सदा मानो मुझ"े जैसी पंधियाुँ वीर रस का उदाहरण हैं, इसधलए धवकल्प (b) सही है। 
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